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Zadanie 1. Transformator na sªupie energetycznym dostosowany jest do
napi¦cia Up = 8.5 kV po stronie pierwotnej i dostarcza energi¦ elektryczn¡
o napi¦ciu Uw = 230V do kilku pobliskich domów, przy czym warto±ci oby-
dwu napi¦¢ s¡ warto±ciami skutecznymi. Zakªadamy, »e transformator obni»a-
j¡cy napi¦cie jest transformatorem idealnym, obci¡»enie jest czysto oporowe, a
wspóªczynnik mocy jest równy jedno±ci. Jaki jest stosunek liczby zwojówNp/Nw
transformatora?

Zadanie 2. Ramka prostok¡tna o bokach a i b znajduje si¦ w polu magne-
tycznym prostopadªym o indukcji zmieniaj¡cej si¦ w czasie B = αt. Jaki pr¡d
pªynie w ramce, je»eli jej opór wynosi R. Znale¹¢ kierunek pr¡du.

Zadanie 3. Obserwator znajduje si¦ w odlegªo±ci 1.8m od izotropowego
¹ródªa ±wiatªa o mocy P = 250W . Oblicz warto±ci ±rednie kwadratowe nat¦»e-
nia pola elektrycznego i indukcji pola magnetycznego fali ±wietlnej z tego ¹ródªa
w miejscu, w którym znajduje si¦ obserwator.

Zadanie 4. �wiatªo pocz¡tkowo niespolaryzowane przechodzi przez ukªad
zªo»ony z dwóch polaryzatorów. Kierunek polaryzacji pierwszego polaryzatora
jest równolegªy do osi y, kierunek polaryzacji drugiego polaryzatora jest obró-
cony przeciwnie do kierunku ruchu wskazówek zegara o k¡t α = 60◦ w stosunku
do osi y. Jaka cz¦±¢ pocz¡tkowego nat¦»enia ±wiatªa I0 wychodzi z tego ukªadu
i jaka jest polaryzacja tego ±wiatªa?

Zadanie 5. Znale¹¢ wspóªczynnik zaªamania substancji, dla której k¡t
graniczny przy przej±ciu do powietrza wynosi 45◦.

Zadanie 6. Przy jakim k¡cie padania ±wiatªo odbite od powierzchni wody
b¦dzie caªkowicie spolaryzowane? Czy ten k¡t zale»y od dªugo±ci fali ±wiatªa?

Zadanie 7. Dwie fale ±wietlne przed wej±ciem do o±rodków 1 i 2 maj¡
dªugo±ci fali 550nm. S¡ one zgodne w fazie i maj¡ takie same amplitudy. Przyj-
muj¡c, »e o±rodek 1 to powietrze, a o±rodek 2 jest warstw¡ przezroczystego
plastyku o grubo±ci 2.6µm i wspóªczynniku zaªamania 1.6. Ile wynosi efektywna
ró»nica faz tych fal po przej±ciu przez oba o±rodki?

Je»eli oba promienie spotkaj¡ si¦ we wspólnym punkcie na odlegªym ekra-
nie, to jakiego typu obraz interferencyjny b¦d¡ one wytwarzaªy w tym punkcie
ekranu?

Zadanie 8. Ile wynosi w do±wiadczeniu Younga odlegªo±¢ na ekranie mie-
dzy s¡siednimi maksimami w pobli»u ±rodka obrazu interferencyjnego? Dªugo±¢
fali ±wiatªa wynosi λ = 546nm, odlegªo±¢ mi¦dzy szczelinami d = 0.12mm,
odlegªo±¢ szczeliny do ekranu D = 55 cm.

Przyj¡¢, »e wyra»ony w radianach k¡t θ jest maªy i mo»na stosowa¢ przybli-
»enie sinθ ≈ tg θ ≈ θ.

Zadanie 9. Znale¹¢ wzgl¦dne nat¦»enia pierwszych trzech maksimów bocz-
nych w obrazie dyfrakcyjnym pojedy«czej szczeliny.
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